

## 理事会第一六五届会议

### **议题8.1：农业委员会第二十七届会议报告**

**(2020年9月28日—10月2日)**

农业委员会（农委）于2020年9月28日至10月2日在线上举行了第二十七届会议，这也是农委的首次线上会议。在129名农委成员中，有121名成员注册参加了会议，其中包括9名部长，超过850名与会者通过Zoom会议平台参加了会议。

农业委员会第二十七届会议的报告以C 2021/21号文件提交给理事会。农委第二十七届会议讨论了23个议题，并审查了优先和实质性问题，具体如下文所述。

农业第二十七届会议主题为畜牧业对实现可持续发展目标的贡献。农委尤其请联合国粮农组织就畜牧业对粮食安全、可持续粮食体系、营养和健康膳食的贡献进行全面、科学和循证的全球评估，并制定一份关于良好做法的技术文件。农委讨论了对严重动植物病虫害的预防、预测和应对，并欢迎关于巩固《小反刍兽疫全球根除计划》落实工作，到2030年实现全世界根除小反刍兽疫的目标的决议草案；该决议草案将提交理事会第一六五届会议，随后提交联合国粮农组织大会第四十二届会议通过。

农委根据其《议事规则》第 VII 条第 1 款设立了畜牧业分委员会，并邀请理事会第一六五届会议和 2021 年大会第四十二届会议批准该分农委作为一个政府间论坛，责成其讨论畜牧业问题和优先事项并就此达成共识，包括扶贫、粮食安全和营养、可持续生计和实现《2030 年议程》方面；农委通过了该分委员会的《职责范围》和《议事规则》。农委建议，如能获得预算外资金，将在 2022 年第一季度举行畜牧业分委员会第一届会议。

农委审查了《2016-2020 年联合国粮农组织抗微生物药物耐药性行动计划》实施进展及新的《2021-2025 年联合国粮农组织抗微生物药物耐药性行动计划》提案，要求向计划委员会和其他技术委员会定期通报《行动计划》目标的最新进展，并认可联合国粮农组织为减轻粮食和农业领域抗微生物药物耐药性负担所做的工作。

农委进一步讨论了 2019 冠状病毒病对粮食安全和营养以及粮食体系的影响，并请联合国粮农组织评估对妇女、青年、儿童、老年人、残疾人、小农和家庭农民以及那些面临冲突和长期危机的群体的具体影响。此外，农委要求联合国粮农组织继续支持成员国发展可持续粮食体系，加快实现《2030 年议程》的进展，并为 2021 年联合国粮食体系峰会的筹备进程提供全力支持。农委还讨论了《城市粮食议程》，以进一步阐述这一概念，并将其纳入即将提交联合国粮农组织理事会的战略工作中。

农委请联合国粮农组织制定一项新的《食品安全战略》，作为决策者的国际指南、政策和宣传工具，并与世卫组织合作，确保各自的食物安全战略相互协调、相互支持。

农委欢迎拟议的《减少粮食损失和浪费自愿行为守则》，并指出《守则》在促进全球减少粮食损失和浪费、可持续粮食体系发展和实现可持续发展目标，特别是可持续发展目标具体目标 12.3 方面，可以发挥的作用；并要求联合国粮农组织与成员国磋商，在农委主席团的指导下编写一份修订文件，提交大会第四十二届会议。

农委赞同《农村青年行动计划》，并指出可以作为一份动态文件，根据联合国粮农组织的新目标和新出现的问题（如当前的疫情）进行更新。农委审查了联合国粮农组织为使小农与家庭农民获取并参与实用创新、信息和咨询服务，以促进可持续农业粮食体系而开展的工作。农委要求联合国粮农组织加强其战略指导和知识能力；加强总部和权力下放办事处在这一领域的技术支持和能力；制定计划，支持成员改善需求驱动的创新、信息和咨询服务；通过加强研究、推广和农民之间的联系，努力弥合信息生成与小农和家庭农民及其他弱势群体在信息使用方面的鸿沟。

关于国际数字粮食及农业平台《职责范围》，农委请联合国粮农组织确保该项倡议将在国际组织和利益相关方之间形成协同效应；在《职责范围》中纳入报告机制，通过该机制将平台关于数字粮食和农业相关问题的自愿准则提交联合国粮农组织成员国，供联合国粮农组织领导机构审议；在自愿捐款的基础上制定切实的供资计划；并继续制定和完善该平台的《职责范围》，供计划委员会和联合国粮农组织理事会进一步审查。

农委审查了《2021-23 年联合国粮农组织农业各部门生物多样性主流化战略实施行动计划》草案，并提出了详细意见，这些意见将反映在下一版《行动计划》草案中，供理事会审议。农委要求联合国粮农组织在落实《战略》及其《行动计划》时，考虑其他论坛正在进行的进程的成果，包括由《生物多样性公约》和世界粮食安全委员会开展的《2020 年后生物多样性框架》制定工作，并采取“同一个健康”举措，加强与所有相关伙伴的合作。

农委赞同《全球可持续旱地农业计划》，要求将其纳入联合国粮农组织的工作，并建议对其进行监测和评价，包括在可持续发展目标监测框架下，与在旱地农业体系可持续管理以及南南合作和三方合作方面具有技术经验的国家合作，进行监测和评价。

农委审查了“全球土壤伙伴关系”的进展情况和全球土壤伙伴关系的评价结果，并请秘书处对法律和财政影响进行详细分析，以提交给农委第二十八届会议；农委赞同《关于在“全球土壤实验室网络”下为研究目的进行土壤样本国际交流的决议》。

农委审查了联合国粮农组织《战略框架》下的联合国粮农组织粮食和农业工作计划、联合国粮农组织在全组织战略前瞻工作中确认的全球发展状况和趋势，以及新出现的相互关联的驱动因素和趋势。农委赞同联合国粮农组织在粮食和农业领域确认的主要优先重点，并鼓励联合国粮农组织继续重点关注消除饥饿与营养不良、促进粮食体系和营养工作，同时加强数字农业工作，开展国家层面的数据能力建设，提供信息和追踪可持续发展目标指标以改善决策，减少粮食损失和浪费，应对气候变化相关问题以及粮食和农业相关生物多样性问题，以及制定照顾到小农的创新战略。农委呼吁联合国粮农组织进一步加强其在规范和标准制定方面的作用，更多地关注“同一个健康”、抗微生物药物耐药性、食品安全和应对跨境病虫害问题；鼓励联合国粮农组织开展投入，并倡导各项可持续农业和粮食体系创新举措，同时确保性别平等和妇女赋权。

此外，农委还审查了农委第二十六届会议各项建议的落实情况及《2020-2023 年农委多年工作计划》。

最后，农委赞同关于“国际牧场和牧民年”、“国际椰枣年”和“国际植物健康日”提案的大会决议草案，供理事会第一六五届会议批准和大会第四十二届会议通过。

农业委员会主席Bommakanti Rajender先生